CZYTANIE WYKRESOW FUNKCIJI

Opracowala Elzbieta Szymczak

Na ogo6t funkcje przedstawione sa za pomoca wzorow, ktore sa jednak mniej czytelne
niz ich wykresy. Na podstawie wykresu mozemy odczyta¢ wiele wtasnosci funkcji, do
najwazniejszych naleza: zbidr wartosci, wartos¢ najwigksza 1 najmniejsza, miejsca zerowe,
monotonicznos¢. Wigkszos$¢ funkcji jakie spotykamy na co dzien, to funkcje czasu.
Przedstawiam przyktad takiej funkcji wraz z pewna analiza jej wykresu, oraz dwa przyktady
do samodzielnego przeanalizowania.

Zadanie 1

Pan Kowalski wychodzi do pracy o godzinie 7 rano, a wraca o godzinie 19. W
potudnie wychodzi na przerwe obiadowa do restauracji. Wykres ponizszy
pokazuje, w jakiej odlegtosci od domu znajduje si¢ pan Kowalski. Korzystajac z
wykresu, odpowiedz na pytania:

a) w jakiej odleglosci od domu pracuje pan Kowalski?

b) ile czasu spgdza w pracy?

c) jaka droge musi przeby¢ ze swojego biura do restauracji? Z jaka predkoscia?
d) =z jaka predkoscia dojezdza do pracy, a z jaka wraca do domu?
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Odpowiedzi

Pan Kowalski pracuje 10 km od domu. W pracy przebywa od godziny 8 do 13
oraz od godziny 14 do 18.30, a wigc dziewie¢ 1 pot godziny. Od biura do
restauracji ma 1 km, a droge pokonuje w 15 minut, co oznacza, ze porusza si¢ z
predkoscia 4 km na godzing. Do pracy jedzie godzing a wigc z predkosScia
srednig 10 km na godzing, wraca dwa razy krocej, a wiec z predkoscia 20 km na
godzing.



Sprobuj sam
Zadanie 2
Kamil dojezdza do szkoty autobusem, a wraca pieszo. Wykres pokazuje w jakiej odleglosci
od domu znajduje si¢ Kamil w dni, gdy chodzi do szkoty. Odczytaj z wykresu:
a) ile godzin Kamil spedza w szkole?
b) W jakiej odleglosci od domu znajduje si¢ szkota?
c) Z jaka predkoscia jedzie autobus?
d) Z jaka predkoscia Kamil wraca do domu?
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Zadanie 3
Odczytaj z wykresu predkos¢ samochodu:
a) pomigdzy godzing 8 a 9.
b) pomiedzy godzing 10 a 11
¢) pomigdzy godzina 9 a 10
d) pomigdzy godzing 11 a 12.
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